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　　习近平总书记指出，中国是茶的故乡。茶叶深深融入中国人生活，成为传承中华文化的重要载体。从古代丝绸之路、茶马古道、茶船古道，到今天丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路，茶穿越历史、跨越国界，深受世界各国人民喜爱。茶产业是绿色产业、富民产业、朝阳产业，大力发展茶产业可以使产茶的人更富有，喝茶的人更健康，爱茶的人更快乐。
一、海南具有大力发展茶产业独特的优势和机遇
　　海南是全国唯一的热带岛屿茶叶产区，也是我国热带茶树生态最好的地区。全年日照时间长，阳光辐射量大，气候温和，昼夜温差大，相对湿度大，非常适合热带茶叶生长，有利于被称为“软黄金”的茶黄素和茶多酚、儿茶素、低聚果糖的形成，有“华夏第一早春茶”的美誉。
　　早在明代正德六年《琼台志·土产》中就有海南早期茶事的记载。清代，水满茶被朝廷定为贡品。1959年，国家在海南建立红茶出口货源基地。1993年，海南茶园涌现出 “远洋”、“环球”等知名品牌，产品远销欧美和东南亚30多个国家与地区。南海茶场成为“新中国五大茶场”之一，成为国内茶叶生产的重要基地之一。我省茶叶生产最鼎盛时茶园面积达12万亩，年产干茶8000吨，近年来，以“白沙”、“白马岭”、“金鼎”等为首的一批海垦系茶企和茶叶品牌开始崭露头角，“五指山红茶”于2015年获得农业部颁发的农产品地理标志认证，“白沙绿茶”被认定为海南品牌农产品、海南“著名商标”，并作为国家地理标志产品加以保护，2014年12月，“白马岭”被亚洲品牌价值研究中心评为“海南最具价值优秀品牌”，品牌价值达1亿元。现在全省茶园只有1.8万亩，产量980吨，产值1亿元，全省从业人员2.8万人。预计到2020年，我省茶产业种植面积将达4万多亩、年产毛茶2000多吨、茶叶销售收入3亿元、经营性收入12亿元、综合产值超过15亿元。
　　二、海南茶产业发展的问题与挑战
　　（一）“自然禀赋优势”未能转换成“产业竞争优势”。我省茶树良种化程度低，高产优质的生态茶园建设及无公害茶、有机茶推广范围较小。2015年，我省毛茶平均亩产为53.6公斤，不到福建平均亩产的一半。
　　（二）传统优势产品“红茶”不“红”。海南红茶“远洋”、“环球”等传统知名品牌已退出历史舞台，白沙绿茶、白马骏红、五指山红茶、金鼎红茶等品牌影响力主要在本省，在省外知名度不高。
　　（三）对茶叶历史文化发掘的“深度”不“深”。海南茶叶有着上千年的历史，但却没有去系统研究和整理提升真正代表海南本土特色的茶文化，消费者难在喝茶时品味到海南独特的文化底蕴。
　　（四）产业化和组织化程度不高。虽有茶叶协会、茶叶学会等行业组织和茶产业农民专业合作社，但各自为战、结构松散、规模较小，缺乏合作分工和长远规划，发展能力较弱。
　　（五）茶叶加工工艺和流通体制落后。部分企业以供应毛茶作为主要的营销手段和利润来源。整个行业的电子商务营销也刚刚起步，传统茶叶交易方式和管理方式难以实现规模化和产业化。
　　三、加快我省茶产业发展的建议
　　（一）加强体制机制保障。一是充分利用海南建设全岛自由贸易试验区和逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港的国家战略机遇，加快出台《海南省促进茶叶发展若干规定》并及时制定实施细则；争取中央资金，安排地方资金，用于建设标准化茶叶加工厂、优良品种繁育基地等。二是充分发挥行业协会的作用，协助制定茶产业发展规划和行业标准，对茶叶公共品牌的申报注册和后续监管的提供后续服务，组织开展培训和评选等。三是健全激励机制，将茶产业发展纳入茶叶主产区市县工作绩效考核，建立科学的政策绩效评估机制，同时畅通社会监督机。
　　（二）注重茶文化发掘和宣传。一是充分发掘和传承海南茶文化，拍摄制作《海南茶文化》，争取在中央电视台播出；打造“大师茶”、“庄园茶”、“名山名茶”等概念茶；充分借助名茶评比、茶叶博览会、茶艺交流与技能竞赛等形式多样的活动扩大海南茶产业知名度。二是加强人才队伍建设，争取在海南大学农学院等高校增设茶专业，完善继续教育和职业教育体系，为茶文化研究与人才培养提供平台。三是鼓励和支持茶文化创意产业，充分发挥众筹+休闲旅游模式等新业态，比如对茶山的认养。
　　（三）重塑海南红茶品牌。一是找准自身优势，清晰规划，整合资源，借鉴经验，打造“海红”或“海南红”茶叶区域公用品牌，提升海南茶产业知名度和影响力。二是关注品牌文化差异性建设，凸显茶叶区域特征、文脉体系、品牌理念、品牌文化等。三是发挥博鳌年会平台作用和在海南取景贺岁片的名人效应，加大宣传推介，提高品牌影响力。
　　（四）引导茶产业与相关产业融合发展。一是鼓励参与海南“共享农庄”行动，引导建设集茶叶生产示范、养生健身度假、茶园风光观赏、茶乡民俗体验于一体的茶庄园。二是引导茶产业与旅游、文化、教育、养生养老等深度融合，开通茶乡游、茶事体验等旅游专线等活动，鼓励发展直供直销、个性定制、加工体验等新业态。三是探索建立灵活多样的茶业发展融资机制，引导形成多元化产业发展投资体系。
　　（五）加大茶产业科研工作力度。一是重视特色茶树种质资源收集、保护和发掘利用工作。二是支持建立校企联合办学、合作培训、教育实习实训基地等长效机制，加强茶产业管理与科技推广队伍建设。三是重视精茶叶深加工技术研发和推广，提高茶叶附加值，占据产业链制高点。四是推进茶叶种植、生产、加工等各环节的清洁化、规范化、标准化。
　　（六）拓展海南茶叶市场。一是重点鼓励新型茶业商业模式创新与设计，实施线上线下结合，加快实体店功能转型。二是开展节事和会议营销，开展与“万里茶道”等机构团体的交流合作，打造现代立体式营销体系。三是加快组建海南茶叶出口联盟，扶持茶叶出口企业抱团实施优势名牌走出去战略，支持出口龙头企业主动到境外开展品牌推介活动。

